KONSPEKT DO LEKCJI MATEMATYKI W KLASIE IV b LICEUM 

OGÓLNOKSZTAŁCĄCEGO

TEMAT: Zastosowanie Excela do badania przebiegu zmienności funkcji.

MIEJSCE: Zespół Szkół Technicznych

PROWADZĄCY: Bożena Szpila

Cele lekcji:

        uczeń:

· umie badać przebieg zmienności dowolnych funkcji,

· potrafi wykonywać podstawowe zadania w arkuszu kalkulacyjnym Excel (tj. wypełniać komórki formułami i seriami danych, kopiować zawartości komórek, tworzyć wykresy funkcji),

· potrafi na podstawie wykresów dowolnych funkcji określić ich własności,

· rozwija swoje zdolności obserwacji i myślenia, a także wyobraźni matematycznej,

· doskonali ścisłość wypowiedzi  matematycznych,

· jest aktywny na lekcji.

METODY NAUCZANIA:

        praktyczna: rozwiązywanie zadań, 

        problemowa: dyskusja.

FORMY ORGANIZACJI:

        lekcja ćwiczeniowa z zastosowaniem komputerów, praca zbiorowa.

POMOCE NAUKOWE: Komputery.

TOK LEKCJI:

I FAZA WSTĘPNA

· Przywitanie się z klasa,

· sprawdzenie listy obecności.

II FAZA WPROWADZAJĄCA

    Nauczyciel sprawdza stopień opanowania przez uczniów podstawowych wiadomości dotyczących obsługi arkusza kalkulacyjnego Excel 97 tj. poruszanie się po arkuszu, wypełnianie komórek formułami i seriami danych, kopiowanie zawartości komórek i tworzenie wykresów. Następnie nauczyciel podaje temat lekcji oraz informuje uczniów czego dowiedzą się na dzisiejszej lekcji.

III FAZA REALIZUJĄCA

    Nauczyciel przedstawia treść zadania zaplanowanego na lekcji.

ZAD 1. Sporządź wykres funkcji  f(x)=

 (korzystając z arkusza kalkulacyjnego Excel) i omów jej własności.

    Uczniowie sporządzają wykres funkcji f(x)=

 posługując się arkuszem kalkulacyjnym Excel. Wyznaczają wcześniej przedział liczbowy  <-5;5> , w którym będą przedstawiać dany wykres. Następnie nauczyciel przeprowadza dyskusję z uczniami na temat własności danej funkcji. Uczniowie odczytują z wykresu:

· dziedzinę funkcji,

· zbiór wartości,

· czy funkcja jest parzysta, nieparzysta, okresowa,

· miejsca zerowe,

· punkty przecięcia z osią y,

· przedziały monotoniczności,

· ekstrema lokalne,

· granice na krańcach przedziałów określoności,

· asymptoty.

Odczytane własności zapisują w zeszytach.

IV FAZA PODSUMOWUJĄCA

    Nauczyciel uświadamia uczniom, że dysponując Excelem mają możliwość wykonania w prosty i szybki sposób wykresu dowolnej funkcji. Ponadto ów wykres stanowić może punkt wyjścia do analizy funkcji. Jedyną trudnością będzie tutaj wyznaczenie przedziału liczbowego, dla którego dany wykres należy przedstawić. Chodzi o to, by przedział < a ; b > był na tyle szeroki, by wykres dobrze oddawał charakter badanej funkcji.
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